Stejnosmeérny a stridavy elektricky proud Fyzika 9.ro¢.

Elektricky proud, ktery ma porad stejny smér ( od minus k plus ) se nazyva
stejnosmérny.

Elektricky proud, ktery porad ,stfida” smér ( 50 krat za sekundu ) se nazyva

stridavy.

Stejnosmeérny proud oznacujeme znackou: =

Stridavy proud oznacujeme znackou: ~

v

U elektrického proudu mérime:

N\ o1=] { SR napriklad: 1V (¢teme jeden volt)

Proud ....ccecoveeeeeeeeeerieeee e napriklad 1A (éteme jeden ampér)

Zmeény velikosti elektrického napéti a proudu:

Zarizeni, které méni velikost elektrického proudu a napéti se nazyva:

TRANSFORMATOR

Transformator se sklada ze dvou civek, které jsou nasazené na jednom
spole¢ném jadre ( Zelezna tycka, ktera prochdzi prostfedkem obou civek )
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Primarni (prvni) civka Sekundarni (druhad) civka




Na primarni ( prvni ) civku pfivadime stridavy proud,

Ze sekundarni ( druhé ) civky proud odebirame.

Priklad 1: Primdrni civka ma 20 zdviti ( namotany drdt )

a sekunddrni civka ma 10 zavitu .

2A ; % 4 A

20 zavita 10 zavita

ProtoZe je v sekunddrni civce 2x méné zdvit( napéti se sniZi 2 krat. Z 40 volti
na 20 volta.

Proud se naopak zvysi 2x. To znamend, Ze ze 2 ampért se zvysi na 4 ampéry.

Priklad 2: Primdrni civka ma 10 zdviti ( namotany drdt )

a sekunddrni civka ma 20 zavita .

2A 1A
10 z4vitu 20 zavitd

ProtoZe je v sekunddrni civce 2x vice zdvitu napéti se zvysi 2 krat. Z 40 volti na
80 voltd.

Proud se naopak sniZi 2x. To znamend, Ze ze 2 ampéru se snizi na 1 ampér



Kdyz transformator snizuje napéti zaroven
zvysuje velikost proudu.

Kdyz transformator zvysuje napéti zaroven
snizuje velikost proudu.

VyuZiti transformdtori:

Nabijecka telefonu, tabletu, pocitace, televize, radio, video,
mixer, kavovar a dalsi elektrospotrebice.

Otazky a ukoly:

1. Ve kterych zdirkach je stfidavé napéti a ve kterych stejnosmérné?
a) b)
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2. Proc¢ nemohu zapojit telefon bez nabijeCky néjakym dratem rovnou do
zasuvky?

3. Primdrni civka transformdtoru ma 60 zavit(, sekunddrni civka ma 30
zavity. Do primdrni civky privedeme napéti 100 V. Jaké napéti bude na
sekunddrni civce?

4. Jak se zméni proud u stejného trasformdtoru (z minulého prikladu), kdyz
na primdrni civce je proud 4 A ?



